

z Nazjanzu, LF 71, 1947, str. 513. — I. M. Tronskij, *Istorija antičnoj literatury*, LF 72, 1948, str. 293—295. — V. Steffen, *De somnio Herondae*, LF 74, 1950, str. 37. — *Istorija grečeskoj literatury*, LF 74, 1950, str. 149—152. — V. Klinger, *Arriana Flavia* z *Nikomedií Žegluga dookola Pontu Euksyňského*, LF 73, 1949, str. 208. — Steffen, V., *De duobus Sapphus carminibus redivivis*, LF 73, 1949, str. 206—207.

Dále překlady z ruské krásné literatury, rozhlasové úpravy, veřejné přednášky a pod.

ZPRÁVY

Nově objevený zlomek staročeské Alexandreidy.

Dr Péter Király, pracovník Maďarské akademie věd, objevil v seminární knihovně v Ostrihomu nový, dosud neznámý zlomek staročeské básně o Alexandru Velikém, který označil jako ostříhomský zlomek staročeské Alexandreidy (Alx 0). Zlomek se zachoval na dvou pergamenových ústřížcích, jichž bylo použito k upevnění vazby latinského prvotisku (čtvrtého svazku Bonaventury). Oba ústřížky spolu souvisí a jsou spodní částí stránky pergamenového kodexu. Nově objevený zlomek je osmý a nejkratší ze všech dosud známých; obsahuje celkem 86 řádků. Přes svůj nevelký rozsah je cenným příspěvkem pro poznání skladby, neboť je částí X. knihy Alexandreidy, z níž se v ostatních zlomcích nedochovalo nic. Podle názoru objevitelova je zlomek prepisem starší předlohy a byl napsán někdy na počátku poslední třetiny XIV. století. Je nezávislý na německé Alexandreidě Ulricha z Eschenbachu, hlavním pramenem byla latinská báseň Gualtera Castellionského, zpracování je však samostatné. Podle objevitele není ostříhomská Alexandreida součástí žádného z dosud známých zlomků, nýbrž úryvkem textu dosud neznámého.

O novém objevu podal zprávu prof. Josef Kurz na společném zasedání kateder bohemistiky a slavistiky filosofické fakulty v Brně dne 8. března 1956.

Ostříhomský zlomek, který je významným přínosem maďarské slavistiky k dějinám staročeské literatury a dokladem živého zájmu maďarských vědců o slovanskou kulturu, se stane předmětem dalšího zkoumání našich odborníků, zejména akademika Ryšánka a prof. Vážného, známého badatele o Alexandreidě.

Jiří Krystýnek.